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LEIA COM ATENÇÃO 

PROVA 
Além deste Caderno de Prova, contendo 40 (quarenta) questões objetivas, você receberá do fiscal de sala, uma folha 
destinada às respostas das questões objetivas (Folhas de Respostas) e uma Folha de Redação. 

TEMPO 
O tempo disponível para realização da prova, incluído o tempo para a marcação da Folha de Respostas e Folha de 
Redação, será 04(quatro) horas: 

 Permanência mínima de 01 (uma) hora após o início da prova; 

 O candidato poderá levar seu Caderno de Provas 30 (trinta) minutos antes do horário previsto para o término 
da prova. 

É PROIBIDO 
Folhear o Caderno de Provas antes da autorização do Fiscal; 
Qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos durante a aplicação da prova; 
Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de sala; 
Fazer uso dos sanitários, após o término da prova; 
Sair do prédio de aplicação das provas portando a Folha de Respostas e Folha de Redação, documentos oficiais 
para avaliação. 

INFORMAÇÕES GERAIS 
 Só abra este caderno de provas após ler  todas  as  instruções  e, quando  for  autorizado pelo Fiscal de Sala; 

 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, notifique imediatamente o 
fiscal de sala, para que sejam tomadas as providências; 

 Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo; 

 Autorizado  o início  da  prova, verifique se este  caderno contém  40 questões; 

 Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa; 

 Assinale a resposta de cada questão  no corpo da prova  e, só  depois,  transfira os resultados para a Folha de 
Respostas; 

 Confira, na sua Folha de Respostas e Folha de Redação, todos os seus dados impressos, nome, número de inscrição, 
documento de identidade e data de nascimento; 

 Para marcar a Folha de Respostas, utilize  caneta  esferográfica de  cor  azul ou  preta(material transparente). A 
marcação é definitiva, não admitindo rasuras e em nenhuma hipótese, ela será substituída; 

 Não risque, não  amasse, não dobre e não  suje a Folha de Respostas, pois isso poderá prejudicá-lo; 

 Os fiscais não estão autorizados a emitir  opinião,  nem  a  prestar  esclarecimentos sobre o  conteúdo da prova,  cabe 
exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais quando do ingresso e da saída dos sanitários 
durante a realização da prova; 

 Terá sua prova anulada e será automaticamente eliminado da seleção o candidato que fizer anotação de informações 
relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e/ou em qualquer outro meio, que não seja a prova ou a Folha 
de Respostas;  

 Ao terminar a prova, o candidato entregará ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas e Folha de 
Redação. 

 Os 03 (três) últimos candidatos ao terminarem as provas deverão permanecer juntos na sala de provas, sendo liberados 
somente após os três terem entregado o material utilizado  e terem seus nomes registrados na Ata, além de coletadas 
suas respectivas assinaturas; 

 Qualquer tentativa de fraude implicará  imediata denúncia à autoridade competente, que tomará as medidas cabíveis com 
prisão em flagrante dos envolvidos. 
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REDAÇÃO 

Redigir um texto dissertativo/argumentativo cujo tema seja “Globalização implica Desenvolvimento social?”  

Os textos abaixo servem apenas como referência, não podendo, por isso ser reproduzidos, nem plagiados. 

Texto 1 

As análises da globalização devem levar em consideração o número de oportunidades econômicas, liberdades políticas e 

poderes sociais desfrutados pelos indivíduos (SEN, 2010). A existência de desigualdades inclui disparidades na riqueza e 

também assimetrias brutas no poder e nas oportunidades políticas, sociais e econômicas. Na perspectiva de Kliksberg e Sem 

(2010), a desigualdade crucial é a falta de liberdade na forma de privações de capacidades. A distribuição de fato dos 

benefícios da globalização depende, entre outras coisas, de uma variedade de arranjos institucionais, inclusive os que se 

referem ao comércio justo, iniciativas médicas, intercâmbios educacionais e culturais para a disseminação tecnológica, 

restrições ecológicas e ambientais, bem como o tratamento equitativo de dívidas acumuladas nos países em processo de 

desenvolvimento que foram, muitas vezes, contraídas no passado. Observou-se sob as óticas econômicas, políticas, sociais e 

culturais, a existência de conflitos de classes, graus de desigualdades de trocas e constante apropriação ou valoração de 

recursos econômicos em detrimento dos demais. [...] 

www.revistas,pucsp.br acesso em 15/08/2017   

Texto 2 

 

  

http://www.revistas,pucsp.br/
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 “Entre os milhões de habitantes do nosso planeta aquela família se encontra em um baixíssimo nível de pobreza, 
semelhante ao de milhares de outras pessoas. Apesar de constituírem um grupo gigantesco, as condições de miséria 
em que se encontram lhes dão certa característica de anonimato. Estas passam a ser apenas mais algumas pessoas 
nas profundezas da sociedade moderna. 
 
Esta característica de anonimato que lhes é atribuída exibe uma ideia de que a existência desses personagens não faz 
diferença alguma, tirando em parte a importância de suas vidas.” 
 
Acesso em 20/08/2017 - Comentário da charge do texto 2 de Allisson Tres e Patrícia 
 
 
As redações serão avaliadas mediante os seguintes critérios 

 Adequação ao tema; 

 Atendimento à superestrutura do texto pedido; 

 Emprego adequado dos mecanismos de coesão; 

 Relevância de argumentos e de informações; 

 Originalidade; 

 Pleno domínio da variedade formal da língua portuguesa; 

 Ter entre 20 e 30 linhas. 

Observações: redações com fuga do tema, rasuras, sinais de identificação, termos chulos receberão nota zero. A 

fuga parcial implica diminuição da nota.   

 



 

 

 

REDAÇÃO – RASCUNHO 
 

 

TEMA DA REDAÇÃO: 

“Globalização implica Desenvolvimento social?”  
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PROVA: Língua Portuguesa 
 
Texto 1 
 
Modernidade líquida: Bauman nos ajuda a 
entender 

Podemos dizer que a modernidade líquida é a época 
atual. É o conjunto de relações e instituições, além de 
sua lógica de operações, que se impõe e que dão 
base para a contemporaneidade. É uma época de 
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e 
insegurança. É nesta época que toda a fixidez e todos 
os referenciais morais da época anterior, denominada 
pelo autor como modernidade sólida, são retiradas de 
palco para dar espaço à lógica do agora, do consumo, 
do gozo e da artificialidade. 

Antes de Bauman criar o conceito de modernidade 
líquida, já Marx e Engels caracterizavam a 
modernidade como o processo histórico que derretia 
todas as instituições de outras épocas, como a família, 
a comunidade tradicional (culturalmente peculiar e 
fechada para forasteiros) e a religião (vide a 
secularização dos Estados-nação no século XX). O 
objetivo do derretimento proposto pela modernidade 
era questionar cada ponto da vida, descartando a 
irracionalidade e a falta de justificativa plausível que 
cada objeto de crítica continha, mas mantendo ou 
realocando no projeto racional e iluminista suas 
características ainda aproveitáveis.  

A destruição da modernidade, portanto era criativa, na 
medida em que desenraizava o velho e o enraizava no 
novo, o colocando em outra gama de relações. É este 
o mote de Zygmunt Bauman para entender que a 
configuração atual da modernidade é qualitativamente 
diferente daquela descrita acima e vigente até a 
década de 60 (que é tomada como marco simbólico 
da mudança de época que trataremos aqui). A 
modernidade líquida, nos dirá Bauman, é o momento 
em que os referenciais que possibilitavam o 
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo 
são liquefeitos e, assim, perdidos. 

Quando não há mais referenciais, a vida passa a ser 
entendida como projeto individual. E quais são esses 
referenciais? A classe, a religião, a família, a 
nacionalidade, a ideologia política, todos eles foram 
solapados por uma crescente tendência ao consumo, 
à transformação das relações sociais em mercadoria, 
portanto, da própria identidade em mercadoria. Isso 
pode ser visto principalmente no “processo de 
desregulamentação política, social e econômica que 
se manifesta na expansão livre dos mercados 
mundiais. No desengajamento coletivo e 

esvaziamento do espaço público”, diz Tiago de 
Oliveira Fragoso. [...] 

Nas relações pessoais, as conexões predominam. 
Conexão é o termo que Zygmunt Bauman usa para 
descrever as relações frágeis. A grande sacada desta 
palavra envolve a noção de que, em uma conexão, a 
vantagem não está só em ter várias conexões, mas, 
principalmente em conseguir desconectar sem 
grandes perdas ou custos. A relação frágil tem como 
pressuposto a transformação dos humanos em 
mercadorias que podem ser consumidas e jogadas no 
lixo a qualquer momento ─a qualquer momento eles 
(os humanos) podem ser excluídos. A conexão é frágil 
porque o sujeito líquido lida com um mundo de 
consumo e opções, mas esse mundo nunca é objetivo 
e frio, ele ainda causa frustrações e, como, já dito, 
insegurança. O sujeito líquido não tem mais 
referenciais de ação: toda a autoridade de referência é 
colocada em si e é sua responsabilidade construir ou 
escolher normas a serem seguidas ─tudo se passa 
como se tudo fosse uma questão de escolher a 
melhor opção, com melhores vantagens e, de 
preferência, nenhuma desvantagem. [...] 

www.colunastortas.com.br acesso em 21/08/2017 
 

Texto para as questões de 1 a 10 
 
Questão 01 
 
Analise as informações dos itens abaixo, sobre o texto 
em análise, em relação às características contidas, a 
fim de responder a esta questão 
 
I. Por ser apenas um texto de caráter descritivo, as 

palavras predominantes caracterizam-se pela 
concretude. 

II. Uma vez que possui, em seu todo, informações 
condizentes com aspectos da vivência humana, é 
um texto de aspecto filosófico. 

III. Visto que existe argumentação firme sobre o 
assunto abordado, pode-se afirmar que o texto é 
do tipo dissertativo argumentativo. 

IV. A evidência de palavras, em sua maioria, de 
aspecto abstrato, insere o pensar filosófico tanto 
de Bauman, quanto do comentarista. 

 

Está(ão) corretos o(s) item(ns) 
 

a) Todos.  
b) Apenas três. 
c) Dois somente. 
d) Apenas um. 
e) Nenhum  

 
 
 
 
 

http://www.colunastortas.com.br/
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Questão 02 
 
Todas as ideias expostas nas alternativas abaixo 
contêm falhas quanto ao condizente no texto, à 
exceção de uma, assinale-a 
 
a) Antes de existir a terminologia de modernidade 

líquida, partidários do socialismo já abordavam 
sentido idêntico, quando se referiam ao processo 
de destruição de todas as instituições de outras 
épocas. 

b) Os filósofos partícipes desse tipo de modernidade 
pretendem não solapar todas as ideias anteriores, 
mas conservar aquelas referentes à fixidez do 
consumo. 

c) A criatividade, nas novas ideias, é ausente, uma 
vez que apenas existe uma similitude de 
metamorfose, pois os defensores da 
modernidade líquida possuem apenas uma fraca 
teoria. 

d) O texto, por ser do tipo chamado artigo, 
apresenta características preponderantes do tipo 
descritivo, com leves abordagens narrativas.  

e) Na construção do texto, inexistem elementos 
empregados no intuito de enfatizar a exposição 
seja do pensar do autor, seja das ideias de 
Bauman.  

 
Questão 03 
 
“Podemos dizer que a modernidade líquida é a época 
atual. É o conjunto de relações e instituições, além de 
sua lógica de operações, que se impõe e que dão 
base para a contemporaneidade. É uma época de 
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e 
insegurança. É nesta época que toda a fixidez e todos 
os referenciais morais da época anterior, denominada 
pelo autor como modernidade sólida, são retiradas de 
palco para dar espaço à lógica do agora, do consumo, 
do gozo e da artificialidade.” 1º§ 
 
Para responder a esta questão, deverão ser 
observados os recursos linguísticos em geral, 
incluindo fonologia, morfologia, sintaxe e semântica. 
Quanto a tais aspectos, a única alternativa correta é: 
 
a) Observa-se a não existência de elementos 

argumentativos e a presença de termos abstratos 
advindo daí, a precariedade das informações e a 
ausência de densidade. 

b) Percebe-se uma rica adjetivação, com ausência 
de concretude, por isso a metalinguagem 
empregada é perdida em meio à ilogidade 
existente. 

c) Nota-se que é um texto de caráter informativo, 
descritivo, com argumentação e dados pertinentes 
ao tema, contendo lógica e sendo coerente. 

d) Existe a ausência de elementos verbais que 
dinamizem o texto e com várias falhas no que diz 
respeito à autenticidade, devido à ambiguidade. 

e) Os acentos gráficos marcam palavras 
proparoxítonas, oxítonas e monossílabos tônicos 
acentuados de acordo com as regras ortográficas 
vigentes.  

 
 Questão 04 
 
Analise o parágrafo quanto aos aspectos fonético, 
morfológico sintático e semântico a fim de responder a 
esta questão. 
 
I. Os vocábulos se encontram sem falha quanto à 

ortografia, quanto à morfologia, e quanto à sintaxe. 
II. As formas verbais apresentam-se todas elas em 

uma abordagem referente a um tempo pretérito. 
III. Os tempos, modos e todas as formas verbais se 

encontram redigidos de acordo com a variedade 
formal. 

IV. O autor do texto, apresenta ideias consentâneas, 
bem estruturadas com o intuito de explicitar o 
pensar do filósofo, enfocado por ele.   

 
Está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ões) 
 
a) Apenas I, II, IV. 
b) Somente II e IV. 
c) III e IV apenas. 
d) Todas. 
e) Nenhuma. 
 
Questão 05 
 
Ainda em relação ao parágrafo um (1), observe os 
aspectos gramaticais em geral, a fim de poder marcar 
a alternativa correta. 

 
a) No excerto, existe um tipo de sujeito classificado 

como desinencial. 
b) O acento indicativo de crase se encontra 

empregado por ser uma locução adverbial. 
c) Caso fosse retirado o artigo em “toda a fixidez” o 

sentido continuaria o mesmo. 
d) Os verbos são todos indicativos de ação. 

e) A palavra “agora” em qualquer contexto é 

classificada com substantivo. 

 
Questão 06 
 
“A destruição da modernidade, portanto era criativa, 
na medida em que desenraizava o velho e o enraizava 
no novo, o colocando em outra gama de relações. É 
este o mote de Zygmunt Bauman para entender que a 
configuração atual da modernidade é qualitativamente 
diferente daquela descrita acima e vigente até a 
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década de 60 (que é tomada como marco simbólico 
da mudança de época que trataremos aqui). A 
modernidade líquida, nos dirá Bauman, é o momento 
em que os referenciais que possibilitavam o 
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo 
são liquefeitos e, assim, perdidos.” 3º§ 
 
Identifique a única alternativa correta quanto aos 
elementos textuais presentes, quanto à fonética, à 
morfologia, à sintaxe e à semântica. 
 
a) No parágrafo, encontram-se três períodos 

formados por elementos relacionais apenas 
subordinativos. 

b) A presença de elementos antitéticos é utilizada 
para desencadear os argumentos elucidativos do 
autor. 

c) Os vocábulos pronominais empregados no 
parágrafo, todos exercem função sintática de 
termos acessórios. 

d) O emprego da toponímia pronominal se encontra 
dentro das normas da variedade formal da língua.  

e) A existência apenas de verbos indicadores de 
ação, portanto dinâmicos, torna o parágrafo 
concreto e conciso. 

 
Questão 07 

 
I. Em “A destruição da modernidade, portanto era 

criativa...”, se, em lugar do termo destacado, for 
posto por conseguinte não haverá alteração de 
sentido, ou seja semântica. 

II. “...na medida em que desenraizava o velho...” a 
locução conjuntiva, poderá ser substituída e o 
sentido continuará o mesmo, caso seja usada a 
perífrase “à proporção que”. 

 
Analisando os itens I e II, apenas poderá ser marcada 
corretamente a alternativa 
 
a) Ambos se encontram corretos. 
b) Os itens I e II estão completamente errados. 
c) Caso no item I seja feita a troca sugerida, haverá 

mudança de sentido. 
d) No item II, inexiste falha, pois razão e explicação 

se encontram corretas. 
e) O item I apresenta toda a explicitação correta. 
 
Questão 08 
 
“...para entender que a configuração atual da 
modernidade é qualitativamente diferente daquela 
descrita acima e vigente até a década de 60 (que é 
tomada como marco simbólico da mudança de época 
que trataremos aqui).” 
 
Em relação ao trecho destacado, ponha V para o que 
for verdadeiro e F, para o falso. 

 
( ) Uma relação de finalidade se encontra presente 

no excerto. 
( )  Caso após a palavra até, fosse empregado o 

sinal indicativo de crase, não haveria erro. 
( ) Os “quês” existentes entre parênteses 

morfologicamente possuem idêntica 
classificação. 

( )  A existência de uma oração substantiva objetiva 
direta insere um valor semântico de 
complementação. 

A alternativa correta é 
 
a) V, F, V, F. 
b) V, V, F, F. 
c) V, V, V, V. 
d) V, F, F. V. 
e) V, V, V, F. 
 
Questão 09 
 
“Quando não há mais referenciais, a vida passa a ser 
entendida como projeto individual. E quais são esses 
referenciais? A classe, a religião, a família, a 
nacionalidade, a ideologia política, todos eles foram 
solapados por uma crescente tendência ao consumo, 
à transformação das relações sociais em mercadoria, 
portanto, da própria identidade em mercadoria. Isso 
pode ser visto principalmente no “processo de 
desregulamentação política, social e econômica que 
se manifesta na expansão livre dos mercados 
mundiais. No desengajamento coletivo e 
esvaziamento do espaço público”, diz Tiago de 
Oliveira Fragoso. [...]” 4º§ 
 
Analise os aspectos gerais do excerto quanto à 
estrutura, à morfologia e à sintaxe. 
 
I. Nota-se a presença de elementos relacionais 

indicativos de adição, de tempo, de causa e de 
circunstância. 

II. Percebe-se que, dentre os verbos, há, no excerto, 
um classificado como de elocução. 

III.  Existem sinais de pontuação empregados 
enfaticamente. 

IV. Trocando o termo “solapados” por “transformados”, 
não haveria diferença semântica. 

 
Está(ão) correta(s) as assertivas 
 
a) I e II somente. 
b) Apenas I e III. 
c) I e IV apenas. 
d) Somente I, II e III. 
e) I, II, III e IV. 
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Questão 10 
 
As alternativas todas se referem ao contexto do 
parágrafo analisado, no entanto existe somente uma 
correta, assinale-a. 
 
a) Existem várias espécies de retomadas, porém, no 

trecho, evidencia-se somente uma, que é nominal. 
b) Transformam-se, segundo o texto, as relações na 

sociedade e até a identidade do indivíduo, em 
mercadoria. 

c) A palavra “Isso”, sendo uma retomada, refere-se a 
termo empregado no início do parágrafo: isto é a 
“referenciais”. 

d) Há verbos empregados corretamente nas vozes 
ativa e reflexiva, ficando ausente apenas a voz 
passiva. 

e) Percebe-se, no primeiro período do excerto, uma 
falha quanto à sintaxe, pois há um erro quanto à 
concordância verbal. 

 
Texto 2 
 
A extrema desigualdade  
 
Observou-se anteriormente que mais de 50% da 
população ativa brasileira ganha até dois salários 
mínimos. Os índices apontados visam chamar a 
atenção sobre os indivíduos miseráveis no Brasil. Mas 
não existem somente pobres no Brasil, pois cerca de 
4% da população é muito rica. O que prova a 
concentração maciça de renda nas mãos de poucas 
pessoas. 
Além dos elementos já apontados, é importante 
destacar que a reprodução do capital, o 
desenvolvimento de alguns setores e a pouca 
organização dos sindicatos para tentar reivindicar 
melhores salários, são pontos esclarecedores da 
geração de desigualdades. 
Quanto aos bens de consumo duráveis (carros, 
geladeiras, televisores, etc), são destinados a uma 
pequena parcela da população. A sofisticação desses 
produtos, prova o quanto o processo de 
industrialização beneficiou apenas uma pequena 
parcela da população. 
Geraldo Muller, no livro Introdução à economia 
Mundial contemporânea, mostra como a concentração 
de capital, combinado com a miserabilidade, é 
responsável pelo surgimento de um novo bloco 
econômico, onde estão Brasil, México, Coreia do Sul, 
África do Sul, são os chamados “países 
subdesenvolvidos industrializados”, em que ocorre 
uma boa industrialização e um quadro de enormes 
problemas sociais. 
O setor informal é outro fator indicador de reprodução 
capitalista no Brasil. Os camelôs, vendedores 
ambulantes, marreteiros, etc, são trabalhadores que 
não estão juridicamente regulamentados, mas que 

revelam a especificidade da economia brasileira e de 
seu desenvolvimento industrial. 
www.monografiasbrasilescola.uol.com.br acesso em 
18/08/2017 
 “A modernidade líquida torna o mundo frágil e fugaz, 
em que valores são adulterados e subvertidos em um 
mundo globalizado, capitalista, destrutivo de valores 
éticos e morais, que estão sendo substituídos pela 
ganância do “ter mais”, esquecendo-se o indivíduo de 
que é mais importante “ser”. O agora é o momento 
mais importante, é claro, porém, deve ser vivenciado 
com lógica, com raciocínio, sem espírito destrutivo, 
mediante a união de seres e não dissociação de 
pessoas, em um século com desenvolvimento 
tecnológico e científico. 
Veem-se famílias, sendo fragmentadas, vidas sendo 
arrebatadas e o homem permanecendo insano em 
sua sede de poder, uma vez que ele está-se 
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista 
e egoísta.” (Comentário do excerto) 
 
Questão 11 
 
As ideias explicitadas nas alternativas podem ser 
condizentes com o texto, contudo a ideia central 
inferida se encontra em 
 
a) A desigualdade social no Brasil é resultante 

apenas do fator econômico, advindo da educação 
falha, injetada nos educandários. 

b) A concentração de capital e a miserabilidade são 
responsáveis pelas condições de países 
subdesenvolvidos industrializados como o Brasil. 

c) O setor informal, os camelôs são prova de que o 
setor econômico brasileiro está caminhando para 
uma equidade em relação ao âmbito social. 

d) A indústria desenvolvida, os bens de consumo de 
fácil aquisição constituem indício de que as 
disparidades sociais estão sendo, gradativamente, 
reduzidas. 

e) A luta dos sindicalistas por melhores salários vem 
instalando no País, um clima de euforia, de 
hedonismo frente à metamorfose do agora 
perceptível na contemporaneidade. 

 
Questão 12 
 
Analise as assertivas abaixo a fim de poder responder 
a esta questão. 
 
I. Os percentuais existentes, no texto, objetivam 

evidenciar o número de indivíduos pertinentes a 
uma classe discriminada. 

II. Os índices de pobreza não apenas são alarmantes 
no Brasil, mas também em outros países. 

III. O processo de industrialização, em um contexto 
mundial, serviu apenas para favorecer uma elite. 

http://www.monografiasbrasilescola.uol.com.br/
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IV. O crescimento do setor informal é sinal de que o 
capitalismo existente não tem favorecido em, geral, 
à população. 
 

Estão corretas as assertivas 
 
a) I, II e III apenas. 
b) II e IV somente. 
c) Apenas I, III e IV. 
d) Somente II, III e IV. 
e) I, II, III e IV. 
 
Questão 13 
 
Lendo os textos 1 e 2 pode-se chegar a uma 
conclusão que se encontra evidente em uma das 
alternativas. Identifique-a 
 
a) Os textos, embora pertençam a um mesmo gênero 

textual, abordam, em sua totalidade, ideias 
díspares. 

b) As ideias existentes nos dois textos, se 
comparadas, nota-se que são completamente 
antagônicas. 

c) Em ambos os textos, percebe-se que a opinião dos 
autores revelam implicitamente, a defesa do 
capitalismo. 

d) Ideias existentes no texto 1 são partícipes daquelas 
explícitas no texto 2, visto que se vislumbra o 
homem ainda perdido em um mundo globalizado. 

e) Nos comentários do texto 2, o autor alude à 
premência de o homem ainda globalizado olhar-se 
mais, uma vez que ele se encontra estagnado, ao 
olhar o outro. 

 
Questão 14 
 
“Observou-se anteriormente que mais de 50% da 
população ativa brasileira ganha até dois salários 
mínimos. Os índices apontados visam chamar a 
atenção sobre os indivíduos miseráveis no Brasil. Mas 
não existem somente pobres no Brasil, pois cerca de 
4% da população é muito rica. O que prova a 
concentração maciça de renda nas mãos de poucas 
pessoas.” (1º§) 
Em concordância verbal e nominal, há casos em que 
a língua formal considera correto tanto o uso do 
singular como do plural. Assim, a única resposta 
correta sobre as formas verbais sublinhadas se 
encontra na alternativa 
 
a) Admite-se apenas a forma verbal destacada, 

segundo à norma linguística chamada culta. 
b) A forma verbal “ganha” poderia ser posta no plural 

sem ferir as regras da variedade formal da língua. 
c) Deve-se trocar a forma verbal, que se encontra no 

presente do subjuntivo, pelo presente do indicativo. 

d) No caso de “4% da população é...” apenas a forma 
verbal no singular é admissível. 

e) Somente se, em lugar “da população”, fosse posto 
“dos povos”, admitir-se-ia a forma verbal 
pluralizada. 

 
Questão 15 
 
Em “Observou-se anteriormente...”, Analise o 
vocábulo sublinhado quanto ao valor morfológico e 
semântico. Idêntico valor é encontrado na(s) 
assertiva(s) 
 
I. Necessita-se sempre de boas amizades, de seres 

cônscios de seus deveres, a fim de haver um 
vínculo social sadio. 

II. Viam-se, em meio aos interstícios das árvores, 
verdes ramagens e ninhos com pássaros canoros 
saltitantes. 

III. Evidenciaram-se, celeremente, jovens felizes, 
lutando por um mundo reestruturado. 

IV. Trata-se, é evidente, de ações filantrópicas 
imprescindíveis para uma sociedade harmônica. 
 

A resposta correta é 
 
a) Somente em duas. 
b) Em todas. 
c) Apenas em uma. 
d) Em três somente. 
e) Em nenhuma. 
 
Questão 16 
 
Ainda quanto ao parágrafo em análise, ponha V, para 
as afirmações verdadeiras e F, para as falsas. 
 
( )  Existe uma oração funcionando como sujeito, 

com um elemento coesivo conjuntivo. 
( )  Há, no parágrafo, elementos monossilábicos 

átonos e tônicos. 
( ) Observam-se apenas formas verbais indicativas 

de ações verificadas no agora. 
( ) Existe presença de conotação, não obstante, no 

conjunto, haver predominância de denotação. 
 

A alternativa correta é 
 

a) V, V, V, V. 
b) V, F, F, V. 
c) V, V, F, V. 
d) V, V, F, F. 
e) V, F, F, F. 
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Questão 17 
 
Quanto aos aspectos textuais em geral, fonológicos, 
morfológicos, sintáticos e semânticos, existe apenas 
uma alternativa correta, assinale-a 
 

a) Em “observou-se” e “esquecendo-se” os “ses” 
possuem idêntico valor morfológico e sintático. 

b) Em, “está-se”, o sujeito é classificado como elítico, 
pois existe um termo oculto. 

c) “visam chamar” ambos os verbos possuem 
apenas um tipo de regência, que é a expressa no 
contexto: verbos transitivos diretos. 

d) “Bens”, plural de “bem” possui identidade de 
sentido tanto no singular quanto no plural. 

e) Elementos circunstancias representados apenas 
por uma palavra e por sintagma se encontram 
explícitos no texto. 
 

Questão 18 
 
“Geraldo Muller, no livro Introdução à economia 
Mundial contemporânea,...”. O acento indicativo de 
crase está empregado corretamente. Analise as 
afirmações abaixo quanto a tal aspecto. 
 

I. Aquelas crianças eram bastante tímidas por isso 
só ficavam à distância dos adultos. 

II. O Embaixador viajará amanhã e passará de 20 à 
30 dias em um Cruzeiro pelas Ilhas Gregas. 

III. As jovens estavam eufóricas com a novidade e por 
isso gritaram à uma: Que bom! Demorou, mas 
afinal, teremos um feriado! 

IV. Os turistas ansiosos chegaram à encantadora 
Paris e ficaram estupefatos diante da 
grandiosidade da Torre Eiffel. 

 

O referido acento se encontra empregado 
corretamente apenas nas afirmações 
 

a) I, III e IV. 
b) I, II e III. 
c) I e II. 
d) I e III. 
e) I e IV. 

 

Questão 19 
 
“Veem-se famílias, sendo fragmentadas, vidas sendo 
arrebatadas e o homem permanecendo insano em 
sua sede de poder, uma vez que ele está-se 
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista 
e egoísta.” (Comentário do excerto) 
 
Em relação ao excerto, considere os itens abaixo 
 
I. Existe, no excerto, uma forma verbal reduzida de 

um verbo anômalo. 

II. Há oração reduzida, indicando totalidade, sendo 
subordinada adjetiva. 

III. Encontra-se uma falha quanto à colocação 
pronominal, por ser obrigatória a próclise. 

IV. Nota-se que existe mais de um termo determinante 
uniforme. 

 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns) 
 
a) Somente três. 
b) Apenas dois. 
c) Todos. 
d) Apenas um. 
e) Nenhum. 
 
Questão 20 
 
“...mostra como a concentração de capital, 
combinado com a miserabilidade, é responsável pelo 
surgimento de um novo bloco econômico, onde estão 
Brasil, México, Coreia do Sul, África do Sul, são os 
chamados “países subdesenvolvidos 
industrializados””, 
Quanto aos aspectos gerais do excerto, dentro das 
normas da variedade linguística formal, identifique a 
única alternativa correta. 
 
a) Todos os nomes determinados existentes possuem 

somente um significado embora sejam 
empregados determinantes de gêneros diferentes. 

b) Um elemento complementar com função de agente 
se encontra presente no trecho em enfoque. 

c) A palavra com prefixo “subdesenvolvido” sem 
hífen, encontra-se graficamente correta, como 
também  “hiper-feliz” com hífen. 

d) A vírgula após a palavra “capital” está empregada 
de maneira inadequada, pois não deveria existir. 

e) Apenas palavras paroxítonas se encontram 
corretamente acentuadas. 
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PROVA: Ciências Contábeis 
 
Questão 21 
 
A contabilidade é composta de bens corpóreos e 
incorpóreos, pois o contador deve contabilizar as 
contas corretamente e ao receber os documentos 
para contabilização de itens intangíveis. Ele deve 
classificar corretamente nas contas pertencentes ao 
grupo do ativo intangível, apenas as contas. Assinale 
a alternativa que contém apenas contas dos ativos 
incorpóreos. 
  
a) Software, ações de tesouraria e terrenos. 
b) Caixa em poder de terceiros e imobilizado. 
c) Direitos autorais, Software, caixa e banco. 
d) Direitos autorais adquiridos, marcas e patentes. 
e) Patentes, marcas e estoque. 
  
Questão 22 
 
Uma entidade com fins lucrativos, vendeu por R$ 
8.800,00 para receber com 45 dias, um veículo da 
área operacional que foi comprado por R$ 20.000,00 e 
já foi depreciado, conforme os registros contábeis 
auxiliares em 75% do seu valor de aquisição.  Esta 
transação provocará o que? 
 
a) uma redução líquida de R$ 20.000,00 do 

imobilizado. 
b) Um aumento líquido de R$ 3.800,00 no ativo. 
c) Um aumento líquido de R$ 8.800,00 no ativo . 
d) Um prejuízo de R$ 5.000,00. 
e) Uma redução líquida de 10% do valor de compra. 
  
Questão 23 
 
A Lei. 6.404/76 e suas atualizações em 2007, até 
2016, uma sociedade empresarial, que tem em seu 
objeto social, a incorporação imobiliária, adquiriu um 
terreno em 2011 com o objetivo de, em 2013, fazer o 
lançamento de vendas do empreendimento.  Como 
estamos auditando os lançamentos contábeis de 
2013, a classificação correta desse ativo será:  
 
a) na conta de intangíveis. 
b) na conta imobilizado. 
c) no ativo circulante estoque. 
d) em estoque no ativo não circulante. 
e) no investimento para 2013. 
 
  
Questão 24 
 
O Art. 179 da Lei 6.404/76 e suas atualizações, 
conforme a Lei 11.638/07.  Uma empresa de São 
Paulo – SP, adquiriu uma maquina para seu parque 
fabril por meio do Banco de Fomento na modalidade 
de arrendamento mercantil, responsabilizando-se por 

todos os riscos e seus respectivos benefícios.  
Assinale a alternativa correta que demonstra a 
classificação contábil ideal para essa transação.  
 
a) Crédito de Caixa e débito de despesas diversas. 
b) Débito de despesa e credito de passivo. 
c) Débito de investimento e contas a receber. 
d) Débito de Caixa e crédito em Receitas. 
e) Débito de imobilizado e crédito do passivo. 

  
Questão 25 
 
A Resolução CFC nº 750/93  e alterações, de acordo 
com a Resolução nº 1.282/10, regulamento os 
princípios da contabilização brasileira. Portanto o 
processo de mensuração e apresentação dos 
componentes patrimoniais para trazer informações 
íntegras e tempestivas, ressaltando que a falta de 
integridade e tempestividade na produção e sua 
divulgação da informação contábil pode gerar perda 
de relevância. 
Este entendimento acima se trata do principio: 
  
a) da Oportunidade. 
b) da Prudência.  
c) da Competência.  
d) da Influencia Original. 
e) do Registro pelo Valor Original. 

 
Questão 26 
 
A entidade que regula a atividade do contabilista é o 
CFC e o CRC de cada estado.  Como responsáveis 
pelas fiscalizações das atividades dos profissionais, 
conforme a legislação em vigor,  o contador poderá 
ser penalizado por infração legal ao exercício da 
profissão.  
Assinale a alternativa que não corresponde à 
penalidade ética disciplinar aplicável:  

 
a) Advertência reservada.  
b) Advertência Reservada e Cassação do exercício 

profissional. 
c) Advertência pública. 
d) Suspensão temporária do exercício de sua 

profissão. 
e) Apenas cassação do exercício profissional.  

 
Questão 27 
 
Na Resolução CFC 750/93, o custo-padrão é um 
custo pré-atribuído, tomado como base para o registro 
da produção antes da determinação do custo efetivo.  
  
Em sua concepção gerencial, o custo-padrão indica 
um “custo ideal” que deverá ser perseguido, servindo 
de base para a administração mediar a eficiência da 
produção e conhecer as variações de custo. 
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Esse custo ideal seria aquele que deveria ser obtido 
pela indústria nas condições de plena eficiência e 
máximo rendimento.  
 
Assinale a alternativa em que NÃO são enquadradas 
como características essenciais do método de custeio 
padrão. 

  
a) Pré-fixação de seu valor, com base no histórico ou 

em metas a serem perseguidas pela empresa; 
b) Pré-fixação de seu valor, com base no histórico e 

metas programas pelas entidades.  
c) Pré-determinar as ações complementares que 

serão realizadas no próximo exercício social.             
d) Permite maior facilidade de apuração de 

balancetes, sendo muito utilizado nas empresas 
que precisam grande agilidade de dados 
contábeis. 

e) Pode ser utilizado pela contabilidade, desde que se 
ajuste, periodicamente, suas variações para 
acompanhar seu valor efetivo real (pelo método do 
custo por absorção). 

 
 
Com base no balancete aqui apresentado, apure o 
resultado se necessário for para responder as 
questões 28 , 29 e 30 : 
 
Empresa Modelo S/A 
Balancete de Verificação em 30/06/2017 (R$) 
 

 
CONTAS 

Saldos Finais 
DEVEDORES 

Saldos Finais 
CREDORES 

Banco C. Mov. 80,00  
Caixa 110,00  
Duplicatas a 
Receber 

 275,00 

CMV 410,00  
Depreciação 
Acumulada  

 18,00 

Capital Social  330,00 
Despesas água 5,00  
Despesas energia  35,00  
Estoque  120,00  
Fornecedores   140,00 
Devolução de 
Vendas 

25,00  

Salários a Pagar  40,00 
Veículos 65,00  
Receitas de Vendas  642,00 
Impostos sobre 
Vendas 

45,00  

TOTAL => 1.170,00 1.170,00 

 
Questão 28 
 
Assinale o valor do resultado Bruto e das deduções de 
vendas respectivamente:  

 
 

a) R$ 480,00 e R$ 690,00. 
b) R$ 480,00 e R$ 642,00. 
c) R$ 690,00 e R$ 480,00.  
d) R$ 690,00 e R$ 330,00. 
e) R$ 580,00 e R$ 690,00.  

 
Questão 29 
 
Assinale a alternativa que corresponde ao PL e ao 
Imobilizado respectivamente:  

 
a) R$ 452,00 e R$ 330,00. 
b) R$   47,00 e R$ 330,00. 
c) R$   65,00 e R$ 330,00. 
d) R$ 452,00 e R$ 642,00. 
e) R$ 452,00 e R$   47,00. 

 
Questão 30 
 
Considerando, as informações do Balancete da 
Empresa Modelo S/A, o valor que corresponde ao   
Capital de Terceiros e ao Capital Próprio são 
respectivamente:  
   
a) R$ 140,00 e  R$ 330,00. 
b) R$ 180,00 e  R$ 330,00. 
c) R$ 330,00 e  R$ 330,00. 
d) R$ 330,00 e  R$ 140,00. 
e) R$ 180,00 e  R$ 140,00. 

 
Questão 31 
 
As contas contábeis constituem-se representações 
escrituradas de bens, direitos, obrigações, capital, 
reservas, etc. de uma entidade. A finalidade de tais 
contas é registrar as movimentações transcritas do 
livro diário, expressando-se monetariamente. Cada 
fato contábil é transportado para as respectivas 
contas, com sua data, histórico e valor.  Marque a 
alternativa referente à conta que corresponde a uma 
obrigação circulante: 
 
a) Caixa.  
b) Banco Conta Movimento. 
c) Duplicatas a Receber. 
d) Duplicatas a Pagar. 
e) Duplicatas descontadas.  

 
Questão 32 
 
Ao longo da história da Contabilidade, a classificação 
das contas tem dividido os doutrinadores entre várias 
respostas, resultando em formas diferentes de 
classificação e interpretação das contas. Isto fez com 
que aparecessem várias escolas defensoras de seus 
princípios para justificar os critérios adotados para 
classificação das contas. Entre as teorias 
apresentadas pelas escolas, as três mais importantes 
são:  

http://www.portaldecontabilidade.com.br/tematicas/custeioporabsorcao.htm
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a) Teoria reiterativa, Teoria materialista e Teoria 

patrimonialista. 
b) Teoria personalista, Teoria matemática e Teoria 

patrimonialista. 
c) Teoria personalista, Teoria materialista e Teoria 

patrimonialista. 
d) Teoria de Pierre Lucas, Teoria materialista e Teoria 

patrimonialista. 
e) Teoria personalista, Teoria materialista e Teoria da 

terceirização. 
 

Questão 33 

O caderno de Economia da revista Carta Capital , em 
pagamento de juros, Brasil só perde para Líbano, 
Gâmbia e Iêmen  por Carlos Drummond — publicado 
02/05/2017 00h00, última modificação 01/05/2017 
20h49. Informa que: 

 
“Encargos semelhantes aos brasileiros só existem em 
países arrasados por conflitos e com reservas 
irrisórias. 
O governo e o Banco Central consideram os juros 
exorbitantes uma necessidade inevitável, mesmo na 
recessão, mas as taxas praticadas são, claramente, 
uma escolha política que custa ao Brasil um preço 
muito alto em termos de crescimento econômico, 
emprego, desenvolvimento e progresso social, 
analisam os técnicos do respeitado think tank 
progressista Center for Economic and Policy Research 
(CEPR), dos Estados Unidos.  

O pagamento de juros da dívida pública em 2016 
corresponde a 7,6% do Produto Interno Bruto, o 
quarto maior encargo dentre 183 países, mostra o 
estudo intitulado “A Enorme Taxa de Juros do Brasil: 
Será que os brasileiros conseguem suportá-la?”, 
publicado neste mês. Os encargos da dívida pública 
só são inferiores àqueles do Líbano (9,15% do PIB), 
de Gâmbia (8,81%) e do Iêmen (8,36%), “assolados 
por conflitos civis e outros fatores de risco que 
aumentam sua probabilidade de inadimplência.”” 

Agora, após se informar da crise mundial e com o 
objetivo de contabilizar um pagamento feito atrasado, 
com base no lançamento contábil apresentado 
marque a fórmula que apresenta a alternativa correta: 
 

   Fornecedores 
   Despesas com Juros 
a Banco  conta Movimento 
 
a) Lançamento de 3ª fórmula e representa o 

pagamento de fornecedor com juros. 
b) Lançamento de 2ª fórmula e representa o 

pagamento de fornecedor com juros. 

c) Lançamento de 1ª fórmula e representa o 
pagamento de fornecedor com juros. 

d) Lançamento de 3ª fórmula e representa o 
recebimento com juros. 

e) Lançamento de 2ª fórmula e representa o 
pagamento de fornecedor com desconto de juros. 
 

Questão 34 
 
De acordo com o Código de Ética Contábil, assinale a 
alternativa que NÃO corresponde aos deveres do 
Profissional da Contabilidade:  
 
a) Exercer a profissão com zelo, diligência, 

honestidade e capacidade técnica, observada toda 
a legislação vigente, em especial aos Princípios de 
Contabilidade e as Normas Brasileiras de 
Contabilidade, e resguardados os interesses de 
seus clientes e/ou empregadores, sem prejuízo da 
dignidade e independência profissionais. 

b) Evitar guardar sigilo sobre o que souber em razão 
do exercício profissional lícito ou não, inclusive no 
âmbito do serviço público, expondo ao fisco as 
ressalvas e atos não regulares, ressalvados os 
casos previstos em lei ou quando solicitado por 
autoridades competentes, entre estas os 
Conselhos Regionais de Contabilidade. 

c) Guardar sigilo sobre o que souber em razão do 
exercício profissional lícito, inclusive no âmbito do 
serviço público, ressalvados os casos previstos em 
lei ou quando solicitado por autoridades 
competentes, entre estas os Conselhos Regionais 
de Contabilidade. 

d) Inteirar-se de todas as circunstâncias, antes de 
emitir opinião sobre qualquer caso. 

e) Zelar pela sua competência exclusiva na 
orientação técnica dos serviços a seu cargo. 

  
Questão 35 
 
Lei n. 4.320/64 e na Lei Complementar n. 101, de 4 de 
maio de 2000.  
Tratam-se de princípios considerados básicos para a 
elaboração, a execução e o controle do orçamento 
público, válidos para todos os poderes e esferas 
governamentais.  
 
O principio que as parcelas das receitas e das 
despesas devem ser incluídas no orçamento pelos 
seus totais, sem quaisquer deduções. É correto 
afirmar que, relaciona-se ao principio contábil da(o): 
  
a) Equilíbrio. 
b) Exclusividade. 
c) Programação. 
d) Legalidade. 
e) Orçamento Bruto. 
 
 

https://www.cartacapital.com.br/autores/carlos-drummond
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Questão 36 
 

O artigo 40 da Lei n. 4.320/64, os créditos adicionais 
são “autorizações de despesa não computadas ou 
insuficientemente dotadas na Lei de Orçamento”.  
Por meio do artigo 41 dessa mesma lei, podemos 
conhecer a classificação dos créditos adicionais. 
Assinale a alternativa que NÃO corresponde a esse 
tipo de crédito: 
  
a) Suplementares, os destinados a reforço de 

dotação orçamentária.  
b) Especiais, os destinados a despesas para as quais 

não haja dotação orçamentária específica.  
c) Extraordinários, os destinados a despesas 

urgentes. 
d) Apenas suplementares, e os destinados a reforma 

de créditos de doação.  
e) Imprevistas, em caso de guerra, comoção intestina 

ou calamidade pública (BRASIL, 1964, art. 40). 
 
Questão 37 
 
Vários são os  tipos de Receitas  e para um contador 
novato que assumindo o cargo de Contador de um 
município que tem apenas 50 anos de emancipação. 
As receitas provenientes de Foro de Terreno de 
Marinha, juros e dividendos de ações de entidades de 
economia mista classificam-se como receitas: 
  
a) investimento. 
b) patrimonial. 
c) Ingresso.  
d) de capital. 
e) derivada.  
  
Questão 38 
 
O contribuinte de um município de uma unidade 
federativa estava em viagem e baixou pela internet o 
DAM – Documento de Arrecadação Municipal de seu 
imóvel. Mesmo estando no seu lazer pagou pela 
internet dois dias antes do vencimento o IPTU. Para o 
contador do município que tem o direito de receber o 
imposto do imóvel, essa situação corresponde a que 
etapa do estágio da receita? 
 
a) Empenho. 
b) Recolhimento. 
c) Arrecadação. 
d) Lançamento.  
e) Previsão. 
 
Questão 39 
 
A contabilidade pública Brasileira constitui-se como 
um exemplo de receita extra-orçamentária: 
 

a) caução feita no decorrer do exercício financeiro, 
que foi recebida em dinheiro. 

b) pagamento de empréstimo decorrente de operação 
de crédito por antecipação de receita. 

c) pagamento da contribuição patronal ao regime de 
previdência próprio do Município. 

d) transferência de recursos do Município para um 
fundo estadual. 

e) transferência de recursos do estado para um fundo 
municipal em precatórios.  

 
Questão 40 
 
Compliance é um nome pomposo para o que se pode 
definir como um código de ética, ou conjunto de 
regras a serem adotadas nos mais diversos 
procedimentos de uma empresa, abrangendo tanto as 
relações internas quanto externas, com clientes, 
fornecedores, patrocinadores, prestadores de serviço 
e outros.  
No código de ética do contador, em seu Art. 3º, no 
desempenho de suas funções, é VEDADO ao 
Profissional da Contabilidade: 
 
a) Falar bem de seus clientes e zelar pela 

contabilidade conforme as NBC. 
b) Recusar-se a prestar contas de quantias que lhe 

forem, comprovadamente, confiadas. 
c) Manter Organização Contábil sob forma legal 

autorizada pela legislação pertinente. 
d) Recusar receber do cliente ou empregador 

qualquer vantagem que saiba para aplicação ilícita. 
e) Cumprir ao seu tempo sem respeitar os prazos 

estabelecidos, mesmo que por determinação dos 
Conselhos Regionais de Contabilidade, depois de 
regularmente notificado. 


